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Besvarelse af spørgsmål nr. 284 (Alm. del) fra Folketingets Retsudvalg 

 

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 284 (Alm. del), som Folketin-

gets Retsudvalg har stillet til justitsministeren den 25. november 2021. 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra ikkemedlem af udvalget (MFU) Morten 

Messerschmidt (DF). 
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Spørgsmål nr. 284 (Alm. del) fra Folketingets Retsudvalg: 

 

”Vil ministeren - som reaktion på at en forening eller private 

forbundet med Islamisk Trossamfund i Danmark og Internatio-

nal Muslim Movement har afviklet demonstrationer i Køben-

havn bl.a. den 12. november ved Nørreport og den 9. oktober på 

Gammeltorv - svare på følgende: 

1. Vil ministeren bede politiet oversende en liste over anmeldte 

demonstrationer med det formål at fremme islam afholdt i Kø-

benhavn, Århus og Odense i år? 

2. Vil ministeren i fremtiden sørge for, at muslimske demon-

stranter, som uddeler voldsforherligende materiale, ikke får mu-

lighed for at demonstrere i centrum af København, eller noget 

andet sted i Danmark? 

3. Vil ministeren redegøre for politiets indsats mod formidlin-

gen af voldsforherligende islamisk materiale i Danmark? 

4. Er ministeren tilfreds med det politiarbejde, der er blevet ud-

ført, når det er en privat borger, som overrækker spørger volds-

forherligende materiale fra en anmeldt demonstration i hjertet af 

København, og ikke eksempelvis en civilklædt politimand, der 

anskaffer materialet?” 

 

Svar: 

 

Jeg finder det af principelle grunde rigtigst ikke at udtale mig om de kon-

krete sager. Jeg vil dog gerne helt generelt slå fast, at jeg som justitsminister 

bakker op om borgernes grundlovssikrede rettigheder, herunder retten til at 

forsamle sig og ytre sig. Når man demonstrerer, skal man dog selvsagt re-

spektere lovgivningens almindelige rammer. Jeg tager derfor også skarp af-

stand fra, hvis der i forbindelse med demonstrationer tilskyndes til forbry-

delser, herunder også religiøst betinget vold, ligesom jeg har en klar forvent-

ning om, at politiet skrider ind, hvis en demonstration anvendes til at begå 

sådanne lovovertrædelser. Jeg kan i den forbindelse henvise nærmere til min 

samtidige besvarelse af spørgsmål nr. 287 (Alm. del) fra Folketingets Rets-

udvalg og min tidligere besvarelse af 28. maj 2021 af spørgsmål nr. 1096 

(Alm. del) fra Folketingets Retsudvalg.  

 

Justitsministeriet har til brug for besvarelsen af spørgsmålet indhentet en 

udtalelse fra Rigspolitiet, der har oplyst følgende: 

 

”Rigspolitiet har til brug for besvarelsen indhentet en udtalelse 

fra Østjyllands Politi, Fyns Politi og Københavns Politi. Rigs-

politiet har i den forbindelse anmodet de tre politikredse om at 

fortage en søgning på anmeldte demonstrationer i 2021 med sø-

geordene ”islam” ”trossamfund” og ”religion” for herigennem 
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at søge at tilvejebringe en liste over anmeldte demonstrationer 

med tilknytning til islam. Rigspolitiet har herudover anmodet 

Københavns Politi om kort at redegøre for de i spørgsmålet 

nævnte demonstrationer den 12. november 2021 ved Nørreport 

og den 9. oktober 2021 på Gammeltorv, herunder den eventuelle 

politimæssige indsats. 

 

Østjyllands Politi har oplyst, at der på baggrund af den ønskede 

søgning er udfundet tre anmeldte demonstrationer, hvoraf de to 

demonstrationer blev anmeldt af Stram Kurs. Disse demonstra-

tioner blev i øvrigt aflyst. Den tredje demonstration blev an-

meldt af Danske Patrioter. Ingen af de udfundne demonstratio-

ner havde til formål at fremme islam.  

 

Østjyllands Politi har endvidere bemærket, at der i den anførte 

periode har været anmeldt et antal demonstrationer til støtte for 

Palæstina/mod Israel, ligesom der har været afholdt en Hizb ut 

Tahrir konference. 

 

Fyns Politi har oplyst, at der ved den foretagne søgning alene er 

fremfundet demonstrationer imod islam. Fyns Politi har således 

ikke fundet anmeldte demonstrationer, som har til formål at 

fremme islam. 

 

Københavns Politi har oplyst, at politikredsen ved den anmo-

dede søgning har fremfundet 36 sager, hvorefter politikredsen 

har frasorteret de sager, hvor den anmeldte demonstration var 

imod islam, eller hvor demonstrationen var anmeldt af kendte 

islamkritikere. 

 

Københavns Politi har herefter alene fundet én sag, der omhand-

ler en demonstration, som blev afholdt den 3. januar 2021. I for-

hold til denne demonstration modtog Københavns Politi den 1. 

januar 2021 en anmeldelse om, at der den 3. januar 2021 skulle 

afholdes en demonstration på Rådhuspladsen i København. Det 

fremgik af anmeldelsen, at der forventedes 5-7 deltagere. Det 

fremgik endvidere af anmeldelsen, at demonstrationens formål 

var at fortælle om islam og koranen. Københavns Politi har op-

lyst, at politikredsen den 3. januar 2021 førte tilsyn med demon-

strationen på Rådhuspladsen, men at demonstrationen ikke gav 

anledning til politimæssig indgriben. 

 

I forhold til den i spørgsmålet nævnte demonstration den 9. ok-

tober 2021 har Københavns Politi oplyst, at politikredsen den 8. 

oktober 2021 modtog en anmeldelse om, at der skulle afholdes 

en demonstration den 9. oktober 2021 på Israels Plads i Køben-

havn. Det fremgik af anmeldelsen, at der forventedes 10 delta-

gere. Det fremgik endvidere af anmeldelsen, at demonstratio-

nens formål var at informere om Jesus’ tilbagekomst og frelse 
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verden fra den enøjede skabning. Københavns Politi modtog se-

nere den 8. oktober 2021 en mail fra anmelderen, der oplyste, at 

kommunen havde flyttet demonstrationen fra Israels Plads til 

Gammeltorv. 

 

Københavns Politi foretog en konkret politifaglig vurdering af 

anmeldelsen af demonstrationen den 9. oktober 2021, hvorefter 

det blev resolveret, at der ikke skulle disponeres særskilte res-

sourcer til demonstrationen, idet der ikke var indikationer på, at 

demonstrationen ikke ville foregå fredeligt. Københavns Politi 

førte tilsyn med demonstrationen på Gammeltorv, som ikke gav 

anledning til politimæssig indgriben.  

 

I forhold til den i spørgsmålet nævnte demonstration den 12. no-

vember 2021 har Københavns Politi oplyst, at politikredsen den 

11. november 2021 modtog en anmeldelse om, at der skulle af-

holdes en demonstration den 12. november 2021 på Nørreport 

Station i København. Det fremgik af anmeldelsen, at der forven-

tedes 10-15 deltagere. Formålet med demonstrationen var at 

dele bøger og roser ud.  

 

Københavns Politi foretog en konkret politifaglig vurdering af 

anmeldelsen af demonstrationen, hvorefter det blev resolveret, 

at der ikke skulle disponeres særskilte ressourcer til demonstra-

tionen. Københavns Politi foretog lejlighedsvist tilsyn med de-

monstrationen.  

 

Københavns Politi har afsluttende oplyst, at demonstrationerne 

den 3. januar 2021, den 9. oktober 2021 og den 12. november 

2021 er anmeldt af samme person. 

 

Rigspolitiet skal tage et generelt forbehold for antallet af sager, 

der er fremkommet i forbindelse med søgningen i politiets sy-

stemer i de tre politikredse, idet oplysningerne kan være behæf-

tet med en vis usikkerhed, ligesom efterregistreringer kan fore-

komme, da der er tale om dynamiske data. Der tages endvidere 

et generelt forbehold for, at der i forbindelse med oprettelsen af 

sager kan være registreringsfejl i de enkelte sager, der kan have 

haft betydning for søgningen. 

 

Rigspolitiet skal således henlede opmærksomheden på den usik-

kerhed, som en søgning af ovenstående karakter kan medføre, 

idet der kan være demonstrationer, der er relevante i forhold til 

besvarelsen af spørgsmålet, som ikke er fremfundet ved den fo-

retagne søgning. En søgning af ovenstående karakter vil endvi-

dere alene afdække oplysninger, der er blevet givet til politi-

kredsene i forbindelse med en anmeldelse af en demonstration, 

hvilket ikke nødvendigvis dækker over demonstrationens reelle 

indhold. 
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Rigspolitiet kan afslutningsvis oplyse, at såfremt politiet af egen 

drift eller i forbindelse med en anmeldelse bliver opmærksom 

på, at der i forbindelse med en demonstration sker en overtræ-

delse af gældende lovgivning, vil politiet efter en konkret vur-

dering gribe ind over for en sådan overtrædelse. Politiet vil i den 

forbindelse vurdere karakteren og alvorligheden af den begåede 

overtrædelse. 

 

Den politimæssige indsats i forbindelse med demonstrationer, 

herunder omfanget og karakteren af en eventuel politimæssig 

indsats, vurderes konkret på baggrund af en risikovurdering, der 

tager udgangspunkt i den anmeldelse, som politiet modtager 

samt politiets kendskab til lignende demonstrationer og/eller 

moddemonstrationer. Herudover indgår det til enhver tid gæl-

dende politimæssige situationsbillede i vurderingen af behovet 

for en politimæssig indsats.” 
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